

# 塘下有9个淘宝村，占全市一半以上

## 因连片发展已入列“淘宝村集群”

■记者 张洵煜

前不久，阿里研究院公布2015年中国大众电商创业排行榜。在全国县域排行榜中，我市上榜“2015年中国大众电商创业活跃的50个县”，排名第24位。我市目前已拥有16个淘宝村，其中塘下镇占一半多，共有9个淘宝村，还因淘宝村连片发展入列“淘宝村集群”。塘下的9个淘宝村分别为鲍一村、官渎村、上金村、韩田村、赵宅村、塘西村、鲍三村、鲍四村和花园村。



小韩工作室美工在处理图片

### 淘宝店主以年轻人居多

“村里在网上做生意的人挺多的，但具体有多少还没统计。”官渎村党支部书记戴祥金说，该村在淘宝网上销售的产品主要以箱包、服装为主。

小戴今年24岁，前年与朋友合伙做起了淘宝箱包生意。“合伙人今年28岁，2010年就开始做淘宝，有着丰富的经验，与他合作，能学到不少东西。”小戴说。

为节省成本，两人把老家的房子选作工作地点，房子共两间，80多平方米，一间做仓库，一间做工作室。淘宝店铺以卖拉杆箱

和结婚箱为主，产品虽不多，生意倒不错，目前淘宝信誉已有5颗钻。去年“双十二”，他们推出6折活动，当天就卖了400多个拉杆箱，营业额达7万余元。目前，一年营业额基本稳定在40万元左右，其中结婚箱占20%至30%。“结婚箱是去年新增的产品，一推出就很受欢迎。今年是猴年，大嘴猴系列产品销售特别火爆。”小戴说。

“如今电脑虽然已普及，但熟悉电脑操作的还是以年轻人为主，所以村里经营淘宝生意的村

民多数都是35周岁以下。”戴祥金说。不仅是官渎村，塘下其他几个淘宝村也存在店主年轻化的现象。赵宅村的小赵今年25岁，原来在某公司就职，因家里从事床上用品生意，她决定利用家里的货源，实现线上线下同步销售，自己开起淘宝店，帮家里销售床上用品。“比起替人打工，自己当店主更自由，责任也更大。”小赵说，自从开通线上销售后，商品的销售额增长不少，父母对她辞职干起淘宝生意也从起初的不理解转为支持。

### 跨境电商是新趋势

在这些淘宝村中，还有些村民走出创新路子，做起跨境电商。小韩是个“90后”，韩田村人，从2014年下半年开始在亚马逊、ebay、速卖通等平台上销售汽配产品，主要销往美国和俄罗斯。

5月13日上午9时30分许，小韩的工作室里一片忙碌的景象：美工正仔细修饰一幅幅产品的图片，客服人员飞快地敲打电

脑键盘，打包员将一件件产品麻利地包装，搬运工将其搬到快递车上……这样的场景，近两年来，几乎每日都在这里上演。“目前共7名工作人员，分别负责美工、打包、理单、客服、运营等。”小韩说，最近是淡季，每月销售额为8至9万美金。小韩虽年纪轻轻，但有着丰富的外贸销售经验，毕业后他曾在外贸公司就

职，偶然从朋友口中听说速卖通等平台，经调查，觉得可以从这块市场中分得一杯羹。于是，他开始自学操作流程，并融合传统的线下营销方式，打造销售新平台。“与传统的外贸相比，跨境电商的方式要求更高，需负责很多环节，需要融合型技术，更具挑战，但它的利润相对也较高。”小韩说。

### 村民期待规范发展

农村电商的发展，鼓舞了更多的创业者，但在快速发展的过程中，他们也遭遇了成长的烦恼。

采访中，多名店主反映，淘宝生意没有前几年好，利润也越来越低。鲍一村一位网商说，村里开淘宝的人越来越多，且出现不少同质产品，价格竞争激烈。另外，记者发现，淘宝村中大多数村民的店铺

都是以简单的产品图片为主，缺乏专业的设计和店铺装修，也没有相应的网络营销推广手段。对于如何发展淘宝村，不少淘宝店主纷纷建议，希望相关部门给予政策支持，完善基础配套，吸引更多人才、资源落地。

虽然竞争日趋激烈，但对于电子商务行业的未来，塘下镇经

济发展办公室相关负责人仍坚定看好。“虽然分蛋糕的人越来越多，但蛋糕也可以越做越大。”该负责人说，之前的不少淘宝村都是自发形成的，今后要提早做好淘宝村发展规划，去发展良好的淘宝村考察，借鉴好经验、好模式，才能在电子商务的道路上走得更长远、更稳健。

### 相关链接

“淘宝村”是指大量网商聚集在某个村落，以淘宝为主要交易平台，以淘宝电商生态系统为依托，形成规模和协同效应的网

络商业群聚现象。

淘宝村的认定标准主要包括以下三条原则：经营场所在农村地区，以行政村为单元；电子商务年

交易额达到1000万元以上；本村活跃网店数量达到100家以上，或活跃网店数量达到当地家庭户数的10%以上。

### 东帮爱心会用微信红包造血 “一元爱心微信群” 每月捐款约2万元

■特约记者 林瑞蓉

微信人人都用，微信红包人人会抢。那么微信红包加上爱心又会碰撞出什么火花？瑞安市东帮爱心会给出了答案：利用微信红包开展每日一元捐。2月份建微信群以来，至5月1日，两个微信群已收到爱心款5万余元。

近日，该爱心会会长朱东东向记者详细介绍这一捐款方式的由来及操作模式。

### 善款募集更快， 日常捐献更多

东帮爱心会是活跃于塘下的一个慈善机构，在塘下有一定的影响力与知名度。但相比其他大型的基金会，东帮爱心会还只是一个“初生的婴儿”。

“对我们这种尚在成长的基金会来说，最担心的还是后继无力。”朱东东说出了爱心会的隐忧。通常，爱心会只有在有重大活动或突发事件时才会收到大笔的善款，通过银行转账或者现金送到办公室。而平时的散款只占很小一部分。于是该爱心会提出“一元爱心”理念：每天捐献一元钱，日积月累就是一笔巨大的善款。

其实早在2014年，爱心会就已经对这种捐款方式进行了探索。那就是以“东帮爱心会”的名义建微信群，主要用来发布消息、征集志愿者等。去年，轰动瑞安的王芙蓉一家烧伤事件发生后，消息在微信群里一发布，短短10小时就收到了19700元善款。第二天爱心会就派代表给王芙蓉一家送去了善款。

但是这种捐款方式因为支付渠道不便、快捷等原因未能发展壮大。随着微信的逐渐兴起，这个问题得到了解决：微信用户多，消息传播快，微信红包也

### 每日定时公布账目， 财务透明捐款放心

随着微信的发展，问题也日渐凸显。群里会不会有人抢红包？收的钱用往何处？记者提出了疑问。朱东东说：“这种事情绝对不会发生！”

“我们每天都会有专人记录。”说着她展示了每天的“账目”。只见上面详细记录了时间、姓名、金额，部分不愿透露姓名的，就记下捐款者的账号。每天8时至20时，由4个人分4个时间段记录，最后由一人收集统计，再录入电脑存档。22时，拍照上

传至微信群，并公布统计信息。

群里的成员，既是捐献者，又是监督员。遇到遗漏的，他们会提出；遇到个别误抢的，他们会提醒退还。

如果钱动用了，都会在每个月的1日，通过账单公布去向与金额，上面有各种单据及至少3个负责人的签名。

“虽然辛苦了负责记录的会员，但看到每天的捐款额一点点上升，爱心人数一点点增多，心里还是十分欣慰。”朱东东说。